

История с продолжением

К 130-летию Канадейской сельской библиотеки

В истории библиотечного дела нашего края Канадей занимает особое место. В этом селе появилась одна из первых трёх народных бесплатных библиотек Симбирской губернии. В их число входили библиотека в память И.А. Гончарова в губернском городе Симбирске и две библиотеки в Сызранском уезде: в селе Усолье и в селе Канадей. Об их открытии сообщалось в столицу в «Приложении ко Всеподданнейшему Отчёту Начальника Симбирской губернии за 1893 год».

Село Канадей Николаевского района Ульяновской области основано в конце XVII века как крепость при строительстве Сызранской сторожевой линии. В конце XIX века это был центр Канадейской волости, в нём проживало около четырёх тысяч человек.

В конце 1892 года учитель Канадейской мужской школы Ефим Денисович Байчев «начал заговаривать с крестьянами о необходимости устроить в селе Канадее сельскую библиотеку. Крестьяне очень сочувственно откликнулись на это предложение». Общество постановило открыть библиотеку и выделить десять рублей на первоначальное обзаведение библиотеки книгами. Предполагалось, что дальнейшее её существование должно обеспечиваться добровольными пожертвованиями.

Официальное разрешение Симбирского губернатора на открытие библиотеки в селе Канадей последовало 1 июля 1893 года. Наблюдающим и заведующим библиотекой был утвержден инспектор народных училищ Н.П. Охотин, библиотекарем – учитель Е.Д. Байчев. Но денег на приобретение книг было мало, поэтому волостной старшина С.И. Лебедев и библиотекарь Е.Д. Байчев разослали «просьбы о помощи библиотеке к учреждениям и лицам, сочувствующим распространению среди народа грамотности и полезных сведений». Библиотекарь обратился с письмом и к известному публицисту А.С. Пругавину. И в сентябре 1893 года в российской литературно-общественной газете «Неделя» была опубликована статья А.С. Пругавина «Читальня в



селе (Письмо из Симбирской губ.).»
Вот фрагмент письма.

«В большом и бойком селе Канадее Сызранского уезда Симбирской губернии существуют две начальные школы – мужская и женская <...>. В обоих училищах ежегодно обучается до 160 человек обоего пола. Благодаря этим школам, в селе много грамотных <...>. Грамотное население желает, конечно, читать, но читать нечего <...>. Итак, читальня открыта, но средств у неё – только 10 рублей. Ждать, чтобы общество крестьян сделало ещё новые затраты на библиотеку, в настоящее время решительно невозможно, так как голода последних лет страшно подорвала крестьянское хозяйство и навязала обществу массу всевозможных долгов. <...>. Поэтому не откажемся же помочь, не откажемся поделиться своими излишками с крестьянами села Канадея, которые на деле доказали, что они желают читать, желают учиться.

Посылки следует адресовать в город Сызрань Симбирской губернии, село Канадей, учителю мужской школы Е.Д. Байчеву».

С 10 октября 1893 года в библиотеку начали поступать пожертвования книгами, деньгами и вещами. О каждом пожертвовании доносилось инспектору народных училищ и объявлялось на сельском сходе.

Библиотека «открыла свои действия» 1 декабря 1893 года. Размещалась она в мужском начальном училище. Книги хранились в «особом, пожертвованном попечителем училища Г.И. Кузнецовым шкафе». К концу 1893 года фонд библиотеки насчитывал 574 издания, подписано 100 человек. Литература выдавалась только для чтения на дом. Библиотекарь за свой труд вознаграждение не получал.

В 1894 году в каталоге Канадейской библиотеки значилось 1244 наименования разных книг. Библиотекой



пользовались 358 человек, им было выдано более двух тысяч книг.

В библиотеку поступали журналы: «Российский Царственный Дом Романовых», «Семейные вечера», «Кормчий», «Детское чтение», «Народная школа», «Читальня народной школы» и др. Библиотекой пользовались крестьяне из Канадея и других сёл Канадейской волости. «Приходящим чтецам» литература выдавалась два раза в неделю: в воскресенье «после обедни» и в пятницу «после классов» (после уроков). А ученикам книги выдавались ежедневно, в большую перемену. В 1895 году в библиотеке было уже 543 подписчика, для домашнего чтения выдано 3479 книг.

Пожертвования книгами и деньгами поступали от жителей Риги, Сызрани, Таганрога, Бердичева, Житомира, Чернигова, Саратова, Новочеркасска, Санкт-Петербурга, Архангельска, Симбирска, Нижнего Новгорода, Москвы, из далёкой Кяхты и других городов. Жертвователями были различные общества, священнослужители, известные деятели просвещения и даже гимназисты и студенты.

В 1896 году, заканчивая библиотечный отчёт, Е.Д. Байчев писал: «Открытие читальни в с. Канадея доказало, что хорошая книга является потребностью крестьян, и что стремление к чтению есть не только у взрослых, но и у детей. <...> читальня служит не только источником распространения полезных сведений в народе, но и источником поддержания грамотности крестьянских детей».



Прошли годы... Всё труднее восстановить минувшие события. Поэтому особенно ценными для нас становятся архивные документы, из которых известно, что у села Канадей длинная и очень интересная история: в разные годы в селе, кроме библиотеки, открытой обществом крестьян, действовали ещё и школьные библиотеки, и чайная-читальня от попечительства о народной трезвости, и земская народная библиотека, и изба-читальня, и колхозные библиотеки...

В 2009 году в рамках модернизации общедоступных муниципальных библиотек Канадейской сельской библиотеке был присвоен статус модельной.

В настоящее время в селе проживает 1850 человек. Ежегодно пользователями библиотеки являются более 1000 человек, (в 2022 году – 1112 человек), посещений – более 11 тысяч, книговыдача – 19 тысяч экземпляров. Фонд библиотеки составляет около 16 тысяч экземпляров. В штате два сотрудника, заведует библиотекой Инна Викторовна Лыхенко.

Приоритетными направлениями в работе библиотеки являются продвижение краеведческих знаний и патриотическое воспитание. Библиотека активно участвует в реализации региональных программ и проектов («Время читать», «Симбирским литературным трактом», «ПРОчтение» и другие), а также в различных акциях, марафонах и конкурсах: «Читаем стихи Карамзина», «Читайте ради жизни», «Живая классика», «Блокадный хлеб», «Наши истоки. Читаем фольклор», «Летопись Победы», «Читаем детям о войне», «Белая трость»,

«Неделя безопасного Рунета». В течение многих лет в библиотеке работают клубы: «Встреча», «Её величество семья», «Малышок», поэтический клуб «Муза», патриотический клуб «Любимая Россия».

В 2012 году Канадейская библиотека стала победителем областного профессионального конкурса «Библиотека – лидер года». В 2022 году – победителем «Конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений Ульяновской области» в номинации «Библиотечное дело» и выиграла грант в сумме 100 тысяч рублей.

Сегодня в библиотеке организованы компьютеризированные рабочие места для пользователей с доступом к сети Интернет и проходит обучение пользователей компьютерной грамотности. Жители села самостоятельно или с помощью библиотекарей работают на компьютере (набор текста, копирование и распечатка документов, просмотривание фото- и видеоматериалов, запись информации на различные носители и т.д.), активно пользуются возможностью посещения интернет-порталов и интернет-сайтов.

В библиотечной книге отзывов – самые тёплые слова признательности от читателей за хорошую работу. Односельчане называют библиотеку «храмом науки, духовности и культуры», и это наивысшая похвала и оценка работы.

Валентина Патуткина,
главный библиотекарь УОНБ

